

## **ОТЗЫВ**

### **на автореферат диссертации**

Ярошенко Сергея Ярославовича на тему «Синдром госпитализма у институализированных детей дошкольного возраста: патогенез, профилактика, лечение», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.21. «Педиатрия»

Институализированные дети являются наименее защищенным контингентом детского населения, несмотря на всеобъемлющую заботу государства, проявляемую по отношению к ним. Устройство в семью, реформирование интернатных учреждений, безусловно, снизили выраженность проявлений госпитализма у детей, лишенных родительской опеки, однако, остается достаточно большая группа детей, находящихся в домах ребенка и детских домах, реформирование части из которых не завершено, особенно в новых регионах Российской Федерации. В то же время для детей, проживающих в закрытых коллективах характерны такие симптомы госпитализма как низкий нутритивный статус, когнитивный дефицит, психологические и поведенческие нарушения. Все вышеперечисленное, безусловно, позволяет отнести таких детей к группе детей с особыми потребностями и свидетельствует о высокой актуальности диссертационной работы Ярошенко С. Я.

Поставленная автором цель (повышение эффективности реабилитационно-реабилитационных мероприятий и качества жизни у институализированных детей дошкольного возраста на основании изучения основных патогенетических механизмов госпитального синдрома) последовательно раскрыта задачами исследования. Методологически работа построена грамотно, все методы исследования и статистический аппарат подобраны корректно, что позволило диссертанту логически обосновать выводы.

Результаты, полученные в диссертации, в значительной степени расширяют понимание патогенеза госпитального синдрома, так автором впервые получены данные об уровне нейротрофического фактора головного мозга, состоянии

симпатоадреналовой системы, сформирована принципиальная схема патогенеза депривационно-обусловленного состояния госпитализма.

На основании полученных данных диссертантом сформирован комплекс дифференцированных абилитационно-реабилитационных мероприятий, показана его эффективность. Следует отметить ряд инновационных подходов, примененных Ярошенко С. Я. в разработанном комплексе. Так, впервые при депривационно-обусловленном стрессе использована фототерапия яркими лампами солнечного спектра, применен дифференцированный подход к музыкотерапии. Эти методики могут быть использованы и при других вариантах психоэмоционального стресса. Кроме того, представляется интересным дальнейшее изучение их антистрессовой активности в детском возрасте.

Полученные автором результаты широко представлены в рецензируемых изданиях, неоднократно докладывались на конференциях. Содержание печатных работ соответствует теме диссертации. Следует отметить наличие у Ярошенко С. Я. пяти рационализаторских предложений, что подтверждает научную новизну исследования и его практическое значение.

Автореферат диссертации написан корректно, все требования, предъявляемые ВАК к структуре соблюдены. Совокупность результатов диссертации можно квалифицировать как новое решение проблемы, имеющей существенное значение для развития педиатрии и реабилитологии.

Цель и задачи достигнуты, что подтверждается соответствием выводов поставленным задачам. Предложенные рекомендации внедрены в практику здравоохранения и педагогический процесс обучения студентов.

Таким образом, содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Ярошенко Сергея Ярославовича на тему «Синдром госпитализма у институализированных детей дошкольного возраста: патогенез, профилактика, лечение» является самостоятельно выполненной, законченной научно-квалификационной работой, имеющей значение для развития педиатрии, детской психологии, реабилитологии, соответствует требованиям, предъявляемым к

докторским диссертациям по специальности 3.1.21. «Педиатрия», а соискатель заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук.

Доктор медицинских наук  
(по специальности 14.01.08 – Педиатрия),  
профессор, заведующая кафедрой  
пропедевтики детских болезней  
с курсом общего ухода за детьми  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования «Санкт-Петербургский  
государственный педиатрический  
медицинский университет» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации  
194100, г. Санкт-Петербург, ул. Литовская, 2  
Телефон: +7 (812) 295-06-46; 542-39-8  
E-mail: spb@gpmu.org,  
novikova-vp@mail.ru

Новикова Валерия Павловна

*Я, Новикова Валерия Павловна, даю согласие на автоматизированную обработку персональных данных.*

Новикова Валерия Павловна

*Подпись Новиковой В.П. заверяю*

Ученый секретарь ученого совета Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения высшего  
образования «Санкт-Петербургский государственный  
педиатрический медицинский университет» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации  
к.ф.н доцент



Ирина Ивановна Могилева